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نام آزمون: شیمی فصل 1 دهم

www.oxygeniran.ir :آدرس سایت
محمدرضا آقاجانی

در اتم ژرمانیم  ، .................. لایه (سطح انرژي) و .................. زیرلایه (ترازهاي فرعی) انرژي از الکترون اشغال شده است که از  1
میان آنها ،  .................. زیرلایه، هریک داراي دو الکترون و  .................. زیرلایه، هر یک داراي شش الکترون است.

پنج- ده- شش- سه چهار- هشت- پنج- دو چهار- هشت- پنج- سه پنج- ده - شش- دو

Ge)(32

اگر جرم پروتون  برابر جرم الکترون، جرم نوترون  برابر جرم الکترون و جرم الکترون برابر  در نظر  2

(با تغییر) گرفته شود، جرم تقریبی یک ایزوتوپ طبیعی و پرتوزاي هیدروژن برابر چند گرم خواهد بود؟         

184018500٫00054amu

(1amu = 1٫66 × g)10−24

4٫96 × 10−249٫112 × 10−244٫34 × 10−229٫815 × 10−22

،  ایزوتوپ  یک عنصر داراي  ایزوتوپ  و و  می باشد. چنان چه به ازاي هر ایزوتوپ   3

،  ایزوتوپ  وجود داشته باشد، درصد فراوانی  و به ترتیب از راست به چپ، تقریباً چه قدر است؟ و به ازاي هر ایزوتوپ 

 و  و  و  و 

3XA1XA2XA3( > > )A3 A2 A1XA12XA2

XA22XA3XA1XA3

1457295757145729

در مورد فرآیند تولید عناصر چند عبارت درست است؟  4
الف) ستارگان را می توان کارخانه هاي تولید عنصرها دانست.

ب) دما و اندازه ي یک ستاره تعیین می کند که چه عنصرهایی باید در آن ستاره ساخته شود.
پ) هرچه دماي ستاره بیش تر باشد، شرایط تشکیل عنصرهاي سنگین تر مانند طلا فراهم می شود.

ت) در فرآیند تشکیل عناصر، ابتدا آهن و سپس لیتیم پدید می آید.
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چند مورد از عبارت هاي زیر در مورد عنصري با بیشترین فراوانی در سطح سیاره مشتري درست است؟  5
الف) بعد از انفجار عظیم (مهبانگ) نخستین عنصري بود که پا به عرصه ي جهان گذاشت.

ب) فراوان ترین ایزوتوپ آن درصد فراوانی بالاي  دارد.
پ) تعداد نوترون هاي رادیوایزوتوپ غیر ساختگی آن با تعداد پروتون هاي نخستین گاز نجیب برابر است.

ت) برخلاف سیاره مشتري، درصد فراوانی آن در میان عناصر سازنده ي سیاره ي زمین بسیار پایین است.
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باتوجه به جدول زیر، حاصل عبارت   چه مقدار خواهد بود؟  6C(A + 2B)شماره ی لایھ
A

3
C

گنجایش مجموع زیر لایھ ھا
2
B
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14876
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کدام گزینه صحیح است؟  7

به کمک مدل اتمی بور می توان رفتارهاي تمامی عناصر را توجیه کرد.

لایه هاي الکترونی را از بیرون به سمت هسته شماره گذاري می کنند.

الکترون در هر لایه اي که باشد در همه ي نقاط پیرامون هسته حضور می یابد.

انرژي همانند ماده از دیدگاه ماکروسکوپی، کوانتومی است.

ترکیب یونی  را در نظر بگیرید. در کدام گزینه عنصرهاي  و  به درستی نشان داده نشده اند؟  8AXXA

Ca O20 −8Mg S12 −16K P19 −15Al N13 −7
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کدام گزینه در مورد دو سیاره ي مشتري و زمین نادرست است؟  9

آهن فراوان ترین عنصر در سیاره ي زمین می باشد.

اکسیژن و گوگرد عنصرهاي مشترك در دو سیاره ي زمین و مشتري هستند.

سیاره ي مشتري بیشتر از جنس گاز است.
) فراوان ترین عنصر در سیاره ي مشتري است. Heهلیم (

در کدام گزینه، ترتیب مراحل پیدایش ستاره ها به درستی بیان شده است؟  10

) پیدایش ذره هاي زیراتمی ) انفجار مهیب          ) ایجاد سحابی          abcd) پیدایش هیدروژن و هلیم         

d ← c ← b ← ab ← a ← d ← ca ← d ← b ← cb ← c ← d ← a

( کدام مطلب درست است؟ (  11

درون ستاره هایی مانند خورشید در دماهاي بسیار بالا و ویژه، واکنش هاي هسته اي رخ نمی دهد.

هر چه دماي ستاره کمتر باشد، شرایط تشکیل عنصرهاي سنگین تر فراهم می شود چون گرما باعث تجزیه عنصرها می شود.

اگر  گرم از یک ماده به انرژي تبدیل شود مقدار  انرژي تولید می کند.

سیاره ي مشتري همانند زمین بیشتر از جنس سنگ است.

c = 3 × 108 m

s

0٫0242٫16 × 1012

اتم    را در نظر بگیرید، اگر تعداد الکترون ها در یون فرضی   برابر عدد اتمی در گروه    و دوره    باشد، با فرض نسبت    12

  به    میان تعداد پروتون ها و نوترون هاي این یون، کدام یک از ایزوتوپ هاي اتم    محسوب می شود؟
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از میان عبارت هاي زیر، کدام عبارت ها صحیح هستند؟  13

الف) اگر عنصر بور داراي دو ایزوتوپ    و    باشد و جرم اتمی میانگین آن برابر    باشد، می توان نتیجه گرفت که ایزوتوپ
سنگین تر آن پایدارتر است.

ب) اگر کلر داراي دو ایزوتوپ     و    باشد و درصد فراوانی ایزوتوپ سبک تر برابر    باشد، جرم اتمی میانگین کلر برابر  

  خواهد بود.

و     است، در صورتی که    اتم هاي    را ایزوتوپ سبک تر تشکیل دهد، جرم اتمی میانگین آن ج) اتم    داراي دو ایزوتوپ  

برحسب    برابر    خواهد بود.

د) اگر اتم    داراي دو ایزوتوپ     و      باشد، می توان به راحتی نتیجه گرفت که هر دو ایزوتوپ پرتوزا هستند.

ب - ج ج - د ب - د الف - ج
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نیم عمر نوعی آلیاژ خاص  دقیقه می باشد، در صورتی که یک کیلوگرم از این آلیاژ را در اختیار داشته باشیم، بعد از چه مدتی میزان  14

انرژي که می تواند از متلاشی شدن مادة باقی ماندة آلیاژ آزاد شود  ژول از مقدار انرژي آزاد شدة اولیه کم تر است؟ (با تغییر)

 دقیقه دقیقه دقیقه دقیقه

27

6٫75 × 1016

(c = 3 × )108 m

s

548113٫527

کدام گزینه نادرست است؟  15

نور زرد لامپ هاي بزرگراه ها در هنگام شب به دلیل وجود بخار عنصري است که رنگ شعلۀ زرد دارد.

رنگ تابلوهاي تبلیغاتی لامپ نئون با رنگ شعلۀ لیتیم کلرید یکسان است.

شیمی دان ها به فرآیندي که در آن یک مادة شیمیایی ضمن آزادسازي انرژي، از خود پرتوهاي الکترومغناطیس گسیل می دارد، نشر می گویند.

طیف نشري خطی لیتیم شامل چهار خط با طول موج رنگی است.
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، مجموع تعداد الکترون ها و پروتون ها برابر با  و مجموع تعداد الکترون ها و نوترون ها برابر با  در گونه اي مجهول با عدد جرمی   16

 است. کدام گزینه نماد این گونه فرضی را به درستی نشان می دهد؟

5447

51

X3−X2−XX3+

در جدول زیر چند مورد از ویژگی هاي داده شده براي ذره هاي زیر اتمی نادرست نوشته شده است؟  17
جرم (amu)بارالکتریکینمادنام ذره

الکترون

پروتون

نوترون

e
−1
0−10/0005

p
1
+1+11/0087

n
0
101/0073

2345

عنصري فرضی داراي دو ایزوتوپ   و  می باشد. اگر جرم اتمی میانگین این عنصر  باشد در یک نمونه طبیعی از  18

این عنصر به جرم  گرم تقریباً چند اتم از ایزوتوپ   وجود دارد؟

X54X5253٫2amu

150X52

1٫02 × 102228٫84 × 102410٫18 × 102367٫9 × 1022

تعداد الکترون هاي موجود در  گرم از یون پایدار   به تقریب با تعداد الکترون هاي موجود در چند گرم یون پایدار   19

 برابراست؟ 

5٫4A13 l3+

15P 3−(P = 31, Al = 27 : g ⋅ mo )l−1

5٫378٫273٫444٫65

)2011CO2  گرم  ، شامل چند اتم اکسیژن می باشد؟  = 6٫02 × mo ; C = 12 , O = 16 : g ⋅ mo )NA 1023
l−1 l−1

3٫01 × 10236٫02 × 10232٫05 × 10234٫5 × 1023

کدام گزینه دربارة توزیع الکترون ها در لایه ها و زیرلایه ها درست است؟  21

همۀ لایه هاي الکترونی داراي تعداد یکسانی زیرلایه هستند.

عناصر جدول دوره اي را می توان به سه دستۀ کلی تقسیم بندي کرد.

لایۀ سوم از سه زیرلایه تشکیل شده است که به ترتیب گنجایش  و  الکترون دارند.

در تناوب سوم از جدول دوره اي، الکترون ها به سه زیرلایه می روند و آن ها را اشغال می کنند.

6،210

کدام یک از گزینه هاي زیر صحیح می  باشد؟  22

اتم هاي هیدروژن با جذب پرتوهاي پرانرژي با هر طول موجی می توانند از حالت پایه به حالت برانگیخته برسند.

هرگاه تعداد خطوط طیفی دو طیف نشري خطی با هم برابر باشند می توان نتیجه گرفت این دو طیف متعلق به یک عنصر می باشند.

طول موج پرتو نشر شده حاصل انتقال الکترون از لایۀ پنجم به لایۀ چهارم، از طول موج پرتو نشر شدة حاصل انتقال الکترون از لایۀ سوم به لایۀ دوم کوتاه تر می باشد.

با تعیین طول موج نوارهاي طیف نشري خطی، می توان به تصویر دقیقی از انرژي لایه هاي الکترونی دست یافت.

نسبت شمار کاتیون ها به شمار آنیون ها در ترکیب ..................، دو برابر نسبت شمار آنیون ها به شمار کاتیون ها در ترکیب ..................  23
است. (از راست به چپ)

گالیم سولفید – سدیم فلوئورید آلومینیم اکسید – لیتیم فسفید پتاسیم فسفید – منیزیم کلرید کلسیم برمید – آلومینیم یدید

عنصر  داراي دو ایزوتوپ به جرم هاي  و  به ترتیب با درصد فراوانی هاي  و  می باشد. اگر جرم   مول از ماده   24

  برابر  گرم باشد، جرم مولی میانگین  است؟

B384080200٫5

AB262A

38٫423٫647٫214
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اختلاف جرم مولی کدام دو ترکیب بیش تر است؟   25

سدیم اکسید و دي نیتروژن تري اکسید کلسیم اکسید و دي نیتروژن پنتا اکسید

کربن تتراکلرید و کربن مونواکسید گوگرد تري اکسید و کربن دي سولفید

(N = 14 , O = 16 , Ca = 40 , S = 32 , Na = 23 , C = 1 2 , Cl = 35٫5 : g ⋅ mo )l−1

در رابطه با ایزوتوپ فرضی اتم   که عدد جرمی آن   می باشد و   درصد از ذرات درون هسته اش را ذرات خنثی تشکیل می دهند،  26
کدام عبارت نادرست می باشد؟

این اتم با اتم فرضی  ایزوتوپ یکدیگر می باشند.

نسبت تعداد الکترون هاي این عنصر به تعداد نوترون هایش برابر  می باشد.

این عنصر به سرعت با عناصر گروه اول جدول دوره اي واکنش می دهد.

تعداد الکترون هاي این عنصر با تعداد الکترون هاي یون پایدار   برابر است.

A9060

B
85
36

2
3

S38 r2+

با بررسی  .................. عناصر سازندة برخی سیاره هاي سامانۀ خورشیدي و مقایسۀ آن با عناصر سازندة  .................. ، می توان به درك  27
بهتري از  .................. دست یافت.

نوع و مقدار - زمین - چگونگی تشکیل عناصر نوع  - زمین - پراکندگی عناصر

نوع - خورشید - پراکندگی عناصر نوع و مقدار - خورشید - چگونگی تشکیل عناصر

چند مورد از عبارت هاي داده شده از نظر درستی یا نادرستی مانند جملۀ زیر می باشند؟   28
«همان طور که هر نوع کالا، خط نماد ویژة خود را دارد، هر عنصر نیز طیف نشري خطی خاص خود را دارد.»

الف) شعلۀ ترکیب هاي سدیم، زرد رنگ است و رنگ نشر شده از آن، فقط باریکۀ بسیار کوتاهی از گسترة طیف مرئی را در بر می گیرد.
ب) رنگ سرخ ایجاد شده در یک شعله می تواند نشان دهندة وجود عنصري باشد که عدد اتمی آن سه برابر شمارة دورة آن است.

پ) عدد جرمی عناصر جدول تناوبی با افزایش تعداد پروتون هاي هستۀ آن ها، همواره افزایش می یابد.
ت) اگرچه نور خورشید بعد از عبور از منشور تجزیه می شود و گستره اي پیوسته از رنگ ها را تشکیل می دهد، اما باز هم سفید به نظر می ر سد

2143

عنصر  داراي دو ایزوتوپ است. اگر فراوانی ایزوتوپ سبک تر،   برابر فراوانی ایزوتوپ سنگین تر و جرم اتمی میانگین این عنصر  29

برابر با  باشد، با توجه به اطلاعات داده شده در زیر، عدد اتمی عنصر   کدام است؟ (جرم مولی و عدد جرمی را برابر در نظر

( بگیرید.)  (

 اختلاف تعداد پروتون و نوترون در  مول از ایزوتوپ سبک تر، برابر با  است.

 جرم   مول  برابر جرم   مول از ایزوتوپ سنگین تر است.

A5

56٫5amuA

S = 32 ،O = 16 : g ⋅ mol−1

(I0٫51٫204 × 1024

(II1٫182 ،SO30٫8

22332426

، به صورت  باشد، چه تعداد از عبارت هاي زیر دربارة  نادرست است؟ اگر آرایش الکترونی عنصر   30

آ) این عنصر در دورة  و گروه  جدول دوره اي قرار دارد.
ب) لایۀ چهارم این عنصر به طور کامل از الکترون پُر شده است.

پ) عدد اتمی عنصر هم گروه آن در دورة بعدي،  است.

ت) یکی از  عنصر دستۀ  جدول دوره اي است.

AA : Kr]4 /5 , 5[36 d10 s2 p2A

54
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42p
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کدام موارد از مطالب زیر، درست هستند؟  31

، یک می باشد. آ) نسبت تعداد یون هاي مثبت به منفی در ترکیب یونی حاصل از اتم هاي  و 
ب) شمار کاتیون ها و آنیون ها در هر ترکیب یونی، یکسان و هر ترکیب یونی از لحاظ بار الکتریکی خنثی است.

پ) اتم نافلزها در شرایط مناسب با تشکیل پیوندهاي اشتراکی می توانند مولکول هاي دو یا چنداتمی بسازند.
ت) نسبت شمار کاتیون به آنیون در آلومینیم کلرید با نسبت شمار آنیون به کاتیون در سدیم فسفید یکسان است.

ث) گاز کلر خاصیت رنگ بري و گندزدایی داشته و از مولکول هاي دو اتمی با ساختار لوییس  تشکیل شده است.

ب، پ و ث آ، پ و ت ب، پ و ت آ، ت و ث

A8B20

Cl − Cl

با توجه به جدول زیر که بخشی از جدول دوره اي عناصر است، کدام گزینه درست است؟  32

گروه
دوره

 با عنصر  و  با عنصر  در یک دروه از جدول قرار دارند.

عنصر هایی با اعداد اتمی  و  هم گروه عنصر  می باشند.

اختلاف عدد اتمی عنصر  با عنصر  برابر با  است.

بار الکتریکی یون پایدار عنصر  با بار الکتریکی یون پایدار عنصر  یکسان است.

161413

AE2

B3

D4

Al13BCa20D

7،1533D

ED28

AE

با توجه به شکل مقابل، چند مورد از مطالب زیر صحیح است؟   33
الف) در اتم پایدارترین ایزوتوپ این عنصر، تعداد ذرات باردار دو برابر تعداد ذرات خنثی می باشد. 

ب) اختلاف تعداد نوترون هاي این دو ایزوتوپ با تعداد نوترون هاي پایدارترین ایزوتوپ هیدروژن برابر است. 

پ) جرم اتمی میانگین این عنصر حدود   با جرم ایزوتوپ پایدارتر آن، تفاوت دارد. 
ت) مجموع تعداد ذرات الکترون، پروتون و نوترون در ایزوتوپ سنگین، بیش تر از مجموع تعداد ذرات الکترون، پروتون و نوترون در ایزوتوپ

سبک تر است. 

Li
3

Li7

%94
Li6

%6

صفر

0٫06amu

123
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نمونه

جیوه
300 500 600

کلسیم
کروم
مس

آهن

400
nmطول موج

 

طیف نشري خطی نمونه اي از یک کوزة سفالی با طیف نشري خطی چند عنصر مطابق شکل زیر مقایسه شد. احتمالا کدام فلزها در این  34
سفال وجود دارند؟

کلسیم و جیوه

مس و جیوه و کروم

کروم و آهن و مس

جیوه، کلسیم و آهن

چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست است؟  35
الف) انرژي نیز همانند ماده در نگاه ماکروسکوپی، پیوسته اما در نگاه میکروسکوپی، گسسته است.

ب) بالا رفتن از سطح شیب دار همانند شیوة جذب انرژي توسط الکترون در انتقال به لایه هاي بالاتر در اتم است.

پ) نماد هر زیرلایۀ معین با دو عدد کوانتومی  و  مشخص می شود.

ت) در لایۀ چهارم الکترونی، چهار زیرلایه با اعداد کوانتومی فرعی  وجود دارد.

nl

1،2،3،4

1234

عدد اتمی عنصري که متعلق به دورة چهارم جدول تناوبی عنصرها است و در آن تعداد الکترون ها با اعداد کوانتومی  و  با  36

تعداد الکترون ها با اعداد کوانتومی  و  برابر می باشد، کدام است؟

 

n = 4l = 0

n = 4l = 1

22323424

کدام گزینه به درستی تشکیل منیزیم کلرید را نشان می دهد؟  37

g ⋅ + ⋅ :→Ṁ Cl
⋅ ⋅

⋅ ⋅
Ṁ

+
[: :]Cl

⋅ ⋅

⋅ ⋅

−

⋅ g + ⋅ :→ MṀ Cl
⋅ ⋅

⋅ ⋅
g+[: :]Cl

⋅ ⋅

⋅ ⋅

−

g ⋅ + ⋅ :→Ṁ Cl
⋅ ⋅

⋅ ⋅
M 2+[: :]Cl

⋅ ⋅

⋅ ⋅

2−g ⋅ + ⋅ : + ⋅ :→Ṁ Cl
⋅ ⋅

⋅ ⋅
Cl
⋅ ⋅

⋅ ⋅
M 2+[: :]Cl

⋅ ⋅

⋅ ⋅

−

[: :]Cl
⋅ ⋅

⋅ ⋅

−

آرایش الکترونی اتم هاي باریم و ید به صورت مقابل است:   38

 بر این اساس، اتم هاي باریم و ید در شرایط یکسان به آرایش گاز نجیب .................. می رسند و فرمول حاصل از ترکیب باریم و ید به صورت
.................. است.

متفاوت،  یکسان،  متفاوت،  یکسان، 

Ba : [Xe]6 I : [Kr]4 5 556 s2
53 d10 s2 p5

B Ia2B Ia2BaI2BaI2

اگر جرم مولی اکسید فلز  با فرمول  برابر  باشد در  گرم از نیترید فلز  به تقریب چه تعداد یون وجود  39

دارد؟ 

MOM230g ⋅ mol−1280M

(O = 16,N = 14 : g ⋅ mo )l−1

1٫9 × 10241٫32 × 10241٫9 × 10251٫32 × 1025
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چند مورد از مطالب زیر دربارة نمک خوراکی نادرست است؟  40
آ) به دلیل آنکه از دو عدد یون تشکیل شده، ترکیب یونی دوتایی است.

ب) تغییر شعاع تبدیل سدیم به یون پایدارش از تغییر شعاع تبدیل  به یون پایدارش بیشتر است.
پ) کاتیون و آنیون هم الکترون بوده و تعداد الکترون ها در آخرین زیرلایۀ آن ها با هم برابر است.

ت) این ترکیب از یون هاي چند اتمی ساخته شده است.

Cl

4321

با توجه به شکل داده کدام مطلب نادرست است؟  41

پرتو  کمترین طول موج را میان رنگ هاي رنگین کمان دارد.

رنگ پرتو  مشابه رنگ شعلۀ سبک ترین عنصر دورة دوم جدول دوره اي عنصر هاست.

رنگ پرتو  از رنگ هایی است که در طیف نشري خطی اتم هیدروژن وجود دارد و حاصل انتقال الکترون از لایۀ  به لایۀ  می باشد.

میزان انحراف پرتو  هنگام عبور از منشور کمتر از میزان انحراف پرتو  و بیشتر از میزان انحراف پرتو  است.

D

A

Cn = 4n = 2

BDA

کدام عبارت نادرست است؟  42

فراوان ترین عنصر سازندة سیارة مشتري در میان  عنصر فراوان سازندة سیارة زمین قرار ندارد.

از نخستین عنصر ساختگی در واکنشگاه هسته اي براي تصویربرداري غدة تیروئید استفاده می شود.

) را با نماد  نیز نشان می دهند و مطابق تعریف، برابر جرم اتم  در نظر گرفته می شود. یکاي جرم اتمی (

، ایزوتوپ سنگین تر، فراوانی بیشتري دارد. در میان ایزوتوپ هاي طبیعی دو عنصر لیتیم و کلر، در عنصر  برخلاف عنصر 

8

amuuH
1
1

Li3Cl17

در اطراف هستۀ یک اتم، لایۀ سوم شامل .................. زیر لایه است که .................. زیر لایه از این لایه در عناصر دورة .................. از  43
الکترون اشغال می شود.

3 − 3 − 33 − 3 − 44 − 1 − 34 − 2 − 4

، تعداد نوترون ها از  برابر تعداد پروتون ها،  واحد کمتر است. اگر دومین زیر لایۀ، لایۀ سوم این اتم با گرفتن  در اتم فرضی   44
الکترون پُر شود، عدد جرمی آن کدام گزینه است؟

A253

37475540

اگر آرایش الکترون - نقطه اي عنصري به صورت  باشد و در جدول دوره اي با عنصر  هم  دوره باشد، مجموع   45
الکترون هاي دو زیر لایه اي از این عنصر که بیشترین انرژي را دارند، کدام است؟

⋅ ⋅X
⋅⋅

⋅
Ga31n + l

10652352

براساس اطلاعات جدول، «الف» و «ب» را به ترتیب از راست به چپ مشخص کنید؟   46
عدد اتمیگروهدورهعنصر

الف

ب
A312

B412

30 − 1332 − 232 − 1330 − 2
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هیدروژن داراي .................. ایزوتوپ بوده که از بین آن ها .................. ایزوتوپ، طبیعی است و پایدارترین ایزوتوپ ساختگی آن  47
.................. می باشد.

H − 3 − 74
1H − 1 − 74

1H − 3 − 75
1H − 1 − 55

1

ایزوتوپ هاي یک عنصر در چند مورد زیر، شرایط مشابهی دارند؟  48
 تعداد الکترون ها

واکنش پذیري
پایداري 

چگالی

4321 مورد مورد مورد مورد

چند مورد از مطالب زیر درست است؟  49

، آ) اگر در یون  تفاوت شمار الکترون ها و نوترون ها برابر  و مجموع شمار الکترون ها و نوترون ها برابر  باشد، عدد اتمی عنصر 

برابر  است.

،  برابر این تعداد در  گرم عنصر  باشد، جرم  مول اتم عنصر  با جرم   مول از اتم ب) اگر تعداد اتم ها در  گرم از عنصر 

عنصر  برابر است.

پ) مقایسۀ «نیلی > سبز > زرد» از میان موارد «میزان انحراف بر اثر عبور از منشور، تفاوت طول موج با طول موج پرتو  و فاصلۀ بین دو قلۀ
متوالی از موج» در دو مورد برقرار است.

صفر

M
2−39211M

86

mA
4
3

mB
1
6

A
1
8

B

X

123

کدام یک از عبارت هاي زیر دربارة جدول دوره اي صحیح است؟  50

کوتاه ترین دورة جدول مربوط به دورة اول و طولانی ترین دوره مربوط به دوره هاي  و  با  عنصر است.

در هر خانه از جدول تناوبی تنها جرم اتمی پایدارترین شکل ایزوتوپ هر عنصر نشان داده می شود.

خواص شیمیایی عنصرهایی که در یک دوره جدول تناوبی قرار دارند، یکسان است.

در دورة چهارم، فقط  عنصر تک حرفی وجود دارد.

6718

2

، تفاوت تعداد نوترون ها و الکترون هاي آن برابر با  می باشد. عدد اتمی آن کدام است؟ در گونۀ   51118
M

4+22

52467250

پاسخ درست پرسش «الف» و پاسخ نادرست پرسش هاي «ب» و «پ» در کدام گزینه آمده است؟  52
الف) بیشترین میزان انحراف، پس از عبور از منشور متعلق به کدام پرتو می باشد؟

ب) کمترین مقدار طول موج در گسترة مرئی مربوط به کدام پرتو می باشد؟
پ) هرچه دماي شعله بیشتر باشد، رنگ شعله به چه رنگی متمایل می شود؟

نور قرمز، نور بنفش، قرمز نور بنفش، نور بنفش، آبی

نور بنفش، قرمز، قرمز نور قرمز، موج هاي رادیویی، آبی

عبارت کدام گزینه صحیح است؟  53

انرژي لایه هاي الکترونی پیرامون هستۀ اتم هر عنصر به عدد اتمی آن عنصر وابسته است.

میزان انرژي جذب شده در الکترون هاي برانگیخته با پایداري آن رابطۀ مستقیم دارد.

انرژي همانند ماده، در نگاه ماکروسکوپی گسسته است.

با دور شدن از هسته، اختلاف انرژي بین لایه هاي الکترونی افزایش می یابد.
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چه تعداد از عبارت هاي زیر دربارة انتقال الکترون در طیف نشري خطی هیدروژن صحیح است؟  54
الف) هر نوار رنگی در آن، پرتوهاي نشرشده هنگام بازگشت الکترون را از لایه هاي بالاتر به لایۀ دوم را نشان می دهد.

ب) کمترین طول موج نور مرئی در طیف نشري خطی هیدروژن مربوط به انتقال  می باشد.

) قرار می گیرند. پ) انتقال الکترون از لایۀ ششم به لایۀ اول در محدودة طیف فرابنفش و یا پر انرژي تر (طول موج کمتر از 

صفر

6 → 2

400nm

123

،  و  می باشند. کدام ) سولفات به ترتیب داراي طول موج هاي  رنگ شعلۀ ترکیب هاي لیتیم سولفات، سدیم سولفات و مس (  55
،  و  صحیح است؟ مقایسه در مورد 

IIλ1λ2λ3

λ1λ2λ3

> >λ1 λ2 λ3> >λ3 λ2 λ1> >λ2 λ1 λ3> >λ2 λ3 λ1

در شرایط یکسان، شعلۀ رنگی حاصل از سوختن کدام فلز، انرژي بیش تري دارد؟  56

سدیم مس نئون لیتیم

کدام مطلب نادرست است؟  57

همۀ نمک ها شعلۀ رنگی دارند.

رنگ شعلۀ فلز مس و ترکیب هاي گوناگون آن مشابه و سبز رنگ است.

لامپ نئون نور سرخ رنگ ایجاد می کند و در تابلوهاي تبلیغاتی استفاده می شود.

هر یک از جرقه هاي حاصل از آتش بازي، ناشی از یک مادة شیمیایی معین در مواد آتش زا است.

اگر ترکیب فلز  که نخستین عنصر دستۀ  دورة سوم جدول دوره اي است، با نافلز  به صورت  باشد، کدام مورد نادرست است؟  58

اگر آرایش یون هاي پایدار  و  به یک گاز نجیب برسد، اختلاف عدد اتمی آن ها برابر  است.

اگر  و  در یک دوره از جدول دوره اي قرار داشته باشند، شمار زیرلایه هاي الکترونی اشغال شدة آن ها برابر است.

در اثر تشکیل یک مول ترکیب از عناصر  و  و از عناصر  و  به ترتیب  و  مول الکترون مبادله می شود.

اگر  در دورة چهارم جدول قرار داشته باشد، مجموع عدد کوانتومی اصلی و فرعی الکترون هاي ظرفیتی آن برابر  است.

ApBAB

AB6

AB

AO8BK1963

B15

چه تعداد از عبارت هاي زیر درست می باشد؟  59
آ) قاعدة آفبا براي پیش بینی آرایش الکترونی برخی عنصرهاي جدول نارسایی دارد.

ب) طبق قاعدة آفبا آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتم  به صورت  می باشد.

پ) مجموع اعداد کوانتومی اصلی و فرعی براي الکترون هاي لایۀ ظرفیت اتم  برابر با  می باشد.

ت) در جدول تناوبی تعداد عنصرهاي دسته هاي  و  به صورت  مقایسه می شود.

Cr243 4d5 s1

O814

d,p,sff > d > p > s

1234

کدام گزینه درست است؟  60

یون  یک یون تک اتمی به شمار می رود.

در ساختار ترکیب هاي یونی دوتایی کاتیون ها همواره به آرایش گاز نجیب ما قبل خود می رسند.

براي تشکیل یک مول کلسیم نیترید پنج مول الکترون مبادله می شود.

نسبت شمار آنیون به کاتیون در آلومینیم سولفید  به  است.

O
2−

2

32
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آرایش الکترونی نوشتاري اتم ژرمانیم را رسم میکنیم و سپس تعداد لایهها و زیرلایههاي آنرا با توجه به تعداد الکترونهاي موجود در آن محاسبه میکنیم. گزینه 3  1

گزینه 1  2

 

راه دیگر: البته با توجه به اینکه میتوان از جرم الکترون صرف نظر نمود میتوان جرم  را به صورت زیر محاسبه کرد:

جرم نوترون  جرم پروتون

نزدیک به گزینه      

،  و  است و چون فراوانی ایزوتوپ دومی دو برابر اولی و سومی دو برابر دومی است پس فراوانی ایزوتوپ دوم چهار برابر اولی است یعنی فراوانی ها به ترتیب  گزینه 1  3
به کمک فرمول درصد فراوانی محاسبه را انجام می دهیم.

(ت) نادرست است ابتدا عنصرهاي سبک مانند: کربن و لیتیم و بعد عنصرهاي سنگین تر مانند: طلا و آهن تولید شدند. گزینه 3  4

، پس گزینه ي آ و ب درست اند. عنصر  بیشترین فراوانی در سطح سیاره ي مشتري را دارد. فراوان ترین ایزوتوپ آن  است با درصد فراوانی بالاي  گزینه 4  5

پ)  داراي دو نوترون است و با تعداد پروتون هاي نخستین گاز نجیب  برابر است.
ت) درست است.

وقتی گنجایش تعداد الکترون در زیرلایه  می باشد یعنی زیرلایه  را در لایه اول اصلی نشان می دهد.   و    و در لایه سوم اصلی انرژي   گزینه 1  6

تعداد گنجایش الکترون   می باشد که شامل سه زیرلایه  می باشد.

و در لایه چهارم اصلی   تعداد الکترون  نشان داده شده و شامل چهار نوع زیرلایه

   با مجموعاً  الکترون می باشد.

گزینه هاي  و  و  نادرست اند. گزینه 3  7

) بور به کمک مدل اتمی خود فقط توانست طیف نشري خطی هیدروژن را توجیه کند.

) لایه هاي الکترونی را از هسته به سمت بیرون شماره گذاري می کنند.

) انرژي همانند ماده، از دیدگاه ماکروسکوپی پیوسته و از دیدگاه میکروسکوپی کوانتومی یا گسسته است.
بررسی گزینه ها: گزینه 3  8

 (                                        (

 (                                         (

Ge 1 /2 2 /3 3 3 /4 432 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

n = 4
= تعداد زیرلایھ ھا8

= زیرلایھ ی دو الکترونی5
6 = الکترونی2 زیرلایھ ی

T ⇒ 2n, 1p, 1e ⇒ 2٫9921amu
3
1

⎧

⎩
⎨

2n ⇒ 2 × 0٫00054 × 1850 = 1٫998
1p ⇒ 1 × 0٫00054 × 1840 = 0٫9936
1e ⇒ 1 × 0٫00054 = 0٫00054

⎫

⎭
⎬ −→−

(+)

⇒ 2٫991amu × = 4٫96 × g
1٫66 × g10−24

1amu
10−24

T
3
1

≃

(1)T ⇒ 2n + 1p = 3 × 1٫66 × = 4٫98 ×
3
1 10−24 10−24

124

= × 100 = × 100 ⇒ = %14A1  درصد فراوانی
تعداد جزء

تعداد کل

1
1 + 2 + 4

100
7

= × 100 = = %57A2  درصد فراوانی
4

4 + 2 + 1
400

7

HH
1
1%99

H
3
1He2

2s(s)n = 1(n = 3)

2 = 18(3)
23d , 3p , 3s

↓ ↓ ↓

18 = 10 + 6 + 2e− e− e− e−

(n = 4)32

4f
↓

32e = 14e−

, 4d
↓

+10e−

, 4p
↓

+6e−

, 4s
↓

+2e−

32

⇒
A : n = 1

شماره لایھ
2 = 2 = 2n2 (1)

2
e−

گنجایش مجموع زیر لایھ ھا

n = 3 2 = 18 = B(3)
2

e−

C : n = 4 2 = 32(4)
2

e−

C(A + 2B)

4(1 + 2 × 18) = 148

124

1

2

4

1CaO ⇐ C ,a2+ O2−2MgS ⇐ M ,g 2+ S2−

3P ⇐ ,K3 K+ P 3−4AlN ⇐ A ,l3+ N 3−
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مطابق خود را بیازمایید صفحه ي  کتاب درسی، هیدروژن فراوان ترین عنصر در سیاره ي مشتري است. گزینه 4  9

مهبانگ (انفجار مهیب)  ذره هاي زیراتمی   پیدایش    و      سحابی   ستاره ها و کهکشان ها گزینه 2  10

گزینه 3  11

فقط عبارت داده شده در گزینه ي  صحیح است.

بررسی گزینه هاي نادرست:

) درون ستاره ها همانند خورشید در دماهاي بسیار بالا و ویژه، واکنش هاي هسته اي رخ می دهد.

) هر چه دماي ستاره بیش تر باشد، شرایط تشکیل عنصرهاي سنگین تر فراهم می شود.

) سیاره ي مشتري بیش تر از جنس گاز و زمین از جنس سنگ است.

عنصري که در گروه    و دوره ي    قرار دارد یعنی    خانه قبل از گاز نجیب    قرار دارد پس:    عدد اتمی این عنصر می باشد و یون   گزینه 3  12

  با از دست دادن    الکترون داراي    الکترون و    پروتون در حالت اتم است:    و نسبت  به  پروتون ها و نوترون ها در آن یعنی عدد جرمی،     

دارد پس نماد شیمیایی عنصر به صورت    می باشد و ایزوتوپ آن باید داراي عدد اتمی یکسان    و عدد جرمی متفاوت باشد پس گزینه  صحیح است.

الف و ج صحیح اند. گزینه 1  13
بررسی گزینه هاي نادرست:

ب) جرم اتمی میانگین دو ایزوتوپ کلر برابر     است.

د) اغلب هسته هایی که نسبت تعداد نوترون به پروتون هاي آن برابر یا بیش تر از  باشد پرتوزا و ناپایدارند پس نمی توان به راحتی نتیجه گرفت که هر دو ایزوتوپ ناپایدار و پرتوزا
هستند.

چون مقدار انرژي آزاد شده از باقی مانده مادة  ژول کم تر از اولیه است پس به همین نسبت باید از مادة اولیه مصرف شده باشد. گزینه 1  14

 یعنی  کیلوگرم از ماده متلاشی شده و  کیلوگرم ماده باقی مانده است.

شیمی دان ها به فرآیندي که در آن یک مادة شیمیایی با جذب انرژي پرتوهاي الکترومغناطیس از خود گسیل می دارد، نشر می گویند. گزینه 3  15
گزینه 4  16

 

      

این عنصر با عدد اتمی (تعداد پروتون) برابر با  است و در صورتی داراي  الکترون است که سه الکترون از دست داده باشد تا یون  تشکیل شده باشد.

صحیح است. گزینه 3 ، جرم پروتون =  و جرم نوترون =   17

18 گزینه 4  :ابتدا فراوانی ایزوتوپ   که ایزوتوپ سبک تر است را تعیین می کنیم

ابتدا تعداد الکترون هر یون را تعیین می کنیم: گزینه 3  19

گزینه 1 ابتدا جرم مولی   را محاسبه می کنیم.   20

3

←−−←−−HHe←−−←−−

(3)

m = 0٫024g × = 24 × kg
1kg

g103
10−6

E = m ⇒ E = 24 × (3 × = 2٫16 × Jc2 10−6 108
)2 1012

1

2

4

1058Xe][5454 − 8 = 46

X 4+45050X)(501150 + 50 = 100

X100
50

(50)(3)

35٫5amu

1٫5

6٫75 × 1016

6٫75 × = m × 9 × ⇒ m = 0٫75kg1016 1016

0٫750٫25

1Kg 0٫5kg 0٫25kg− →−−
27min

− →−−
27min

n + p = 54 ⇒ n = 54 − p

⎧

⎩⎨
+ e = 47p

e − = −3p

2e = 44 ⇒ e = 22

− p = −3e
⇓

22 − p = −3 ⇒ p = 25

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
p + e = 47 − →−−−−−−−−−−−−

جاگذاری نوترون برحسب پروتون

e + n = 51
↓

e + 54 − p = 51
e − p = −3

2522« »X 3+

n ، e
1
0

0
−11٫00731٫0087

X52

53٫2 = ⇒ x = %40
52x + 54(100 − x)

100
فراوانی ایزوتوپ سبک تر

? atom = 150g × × × ≃ 67٫9 × ato x52x

1amu

1٫66 × g10−24

1atom x

53٫2amu x

40ato xm52

100atom x
1022

m52

A : = 13 − 3 = 1013 l3+ ē̄̄

: = 15 + 3 = 1815 P 3− ē̄̄

? = 5٫4 × × × × ≃ 3٫44g
p3− g

Al3+

1mol
Al3+

27g
Al3+

10molē

1mol
Al3+

1mol
p3−

18molē

31g
p3−

1mol
p3−

g
p3−

CO2C = 12 + (2 × 16) = 44g ⋅ moO2 l−1
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بررسی گزینه هاي نادرست: گزینه 3  21

) تعداد زیرلایه ها در هر لایۀ اصلی برابر با شمارة لایۀ اصلی  می باشد.

) عناصر جدول دوره اي به چهار دستۀ  و  تقسیم بندي می شوند.

) در تناوب سوم آرایش الکترونی اتم ها به  و  ختم می شوند.

بررسی گزینه هاي نادرست: گزینه 4  22

) اتم هاي هیدروژن با جذب پرتوهاي پرانرژي با طول موج معین می توانند از حالت پایه به حالت برانگیخته برسند نه هر طول موجی.

) تعداد خطوط طیفی نه، بلکه هرگاه خطوط طیفی دو طیف نشري خطی بر هم منطبق باشند می توان گفت به یک عنصر تعلق دارند.

) با دور شدن از هسته، لایه هاي الکترونی به یکدیگر نزدیک تر می شوند و تفاوت انرژي کمتر است و طول موج پرتو منتشر شده بلندتر است.

گزینه 3  23

 
  آنیون  کاتیون  

  
  آنیون  کاتیون  

  ,    آلومینیم یدید         
کلسیم برمید        

 
,منیزیم کلرید

پتاسیم فسفید  

 
,لیتیم فسفید

آلومینیم اکسید  

 
,سدیم فلوئورید

گالیم سولفید  

گزینه 3  24

(   جرم مولی میانگین (

  جرم مولی

گزینه 4  25

گزینه 3  26

با بررسی نوع و مقدار عنصرهاي سازنده برخی سیاره هاي سامانۀ خورشیدي و مقایسۀ آن با عناصر سازندة خورشید، می توان به درك بهتري از چگونگی تشکیل گزینه 3  27
عناصر دست یافت.

جملۀ مورد نظر درست است بنابراین باید ببینیم چند عبارت درست است. گزینه 2  28
الف) این عبارت درست است.

) در دورة دوم جدول عناصر قرار دارد. ب) این عبارت نادرست است. رنگ سرخ شعله می تواند نشان دهندة وجود عنصر لیتیم با عدد اتمی  باشد. عنصر لیتیم (
پ) این عبارت نادرست است. عدد جرمی عناصر جدول دوره اي با افزایش تعداد پروتون هاي هسته اغلب افزایش می یابد ولی بی نظمی هایی نیز در آن دیده می شود.

ت) این عبارت نادرست است. نور خورشید قبل از عبور از منشور و تجزیه شدن سفید به نظر می رسد، ولی بعد از عبور از منشور به گستره اي پیوسته از رنگ ها تجزیه می شود و دیگر سفید
به نظر نمی رسد.

ابتدا عدد جرمی دو ایزوتوپ سبک و سنگین را محاسبه می کنیم. در مورد ایزوتوپ سبک تر، اختلاف تعداد نوترون و پروتون در یک مول از آن برابر است با: گزینه 4  29

در یک مول از ایزوتوپ سبک تر، اختلاف مول نوترون و پروتون برابر    مول است، بنابراین در هر اتم ایزوتوپ سبک تر نیز این اختلاف برابر  است. در نتیجه عدد جرمی برابر است با:

در مورد ایزوتوپ سنگین تر می توان گفت:

atomos1gC × × × = 3٫01 × atmO2
1molCO2

44gCO2

2molO

1molCO2

6٫02 × 1023

1molO
1023

1(n)

2d،p،sf

43s3p

1

2

3

شمار آنیون

شمار کاتیون

شمار کاتیون

شمار آنیون
3
1

AlI3
1
2

CaBr2

2
1

MgCl2
3
1

PK3

1
3

L Pi3
2
3

Al2O3

1
1

NaF2
3

Ga2S3

A × = 124gAAB2 جرم یک مول = 1mol B2
62gAB2

0٫5molAB2
B2

= = 38٫4g
(38 × 80) + (40 × 20)

100
B

A = A + 2B ⇒ 124 = A + 2(38٫4) ⇒ A = 47٫2gB2

CC = 12 + 4 × 35٫5 = 154g ⋅ mol4 l−1

CO = 12 + 16 = 28g ⋅ mol−1

154 − 28 = 126g ⋅ mol−1

⇒

A → p + n ⇒ 9090

: 90 × = تعداد نوترون54
60

100

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

n = 54
p = 36
e = 36

3Li

1mol × × = 4molایزوتوپ سبک تر
1٫204 × ( )1024 اختلاف تعداد نوترون و پروتون

0٫5mol ایزوتوپ سبک تر

1mol

6٫02 × 1023

44

: p + n = p + (p + 4) = 2p + عدد جرمی ایزوتوپ سبک تر4
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 با توجه به برابر بودن مقدار عدد جرمی و جرم مولی، عدد جرمی ایزوتوپ سنگین تر برابر  است.

عبارت هاي، آ، ب و ت نادرست هستند. گزینه 3  30
بررسی عبارت هاي نادرست:

آ) این عنصر در دورة  و گروه  جدول دوره اي قرار دارد.

، داراي  الکترون است و زیرلایۀ  در آن کاملاً خالی است. ب) لایۀ هایم این عنصر 

ت) یکی از  عنصر دستۀ  جدول دوره اي است.

آ) درست. با توجه به آن که  با گرفتن  الکترون و  با از دست دادن دو الکترون، تولید  و  می نماید، فرمول ترکیب یونی حاصل از آن ها به  گزینه 3  31

صورت  است.
ب) نادرست. تنها برخی ترکیبات یونی، شمار آنیون ها و کاتیون ها یکسان است، اما ترکیبات یونی همگی از لحاظ بار الکتریکی خنثی هستند.

پ) درست.

ت) درست. با توجه به فرمول  و  صحیح است.

ث) نادرست. ساختار لوویس مولکول  به صورت  یا  می باشد.

گزینۀ  (نادرست) اعداد اتمی  و  و  همه از گاز نجیب بعد خود سه واحد فاصله دارند و در گروه  قرار دارند / گزینۀ عدد اتمی  که گروه  و در گزینه 1  32

تناوب دوم است برابر  و عدد اتمی  که گروه  در تناوب  است برابر  می باشد که اختلاف آن ها  است.

موارد «پ» و «ت» صحیح هستند.  گزینه 3  33

، جرم اتمی سنگین براي اتم لیتیم  در نظر گرفته شده است. بنابراین مورد «پ» صحیح می باشد.  «پ»: با توجه به شکل حاشیه کتاب درسی در صفحۀ 
ت) مجموع تعداد ذرات الکترون، پروتون و نوترون در ایزوتوپ سنگین، بیش تر از مجموع تعداد ذرات الکترون، پروتون و نوترون در ایزوتوپ سبک تر است. 

بررسی سایر موارد: 

)، تعداد ذرات باردار  برابر تعداد ذرات خنثی می باشد.  «الف»: در اتم پایدارترین ایزوتوپ این عنصر (
«ب»: اختلاف تعداد نوترون هاي این دو ایزوتوپ برابر با یک است در صورتی که تعداد نوترون هاي پایدارترین ایزوتوپ هیدروژن برابر صفر می باشد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

الف: نادرست. ایزوتوپ پایدار لیتیم  می باشد: تعداد ذرات باردار  و  که تعداد ذرات باردار  برابر ذرات بدون بار هستند.

ب: نادرست. 
ت و پ موارد صحیح می باشند. 

با توجه به طول موج هاي طیف هاي نشري خطی داده شده، فلز آهن در این سفال نیست زیرا تعدادي از خط هاي نشري آن در طیف نمونه دیده نمی شود. (نادرستی گزینه 2  34

(« » و « گزینه هاي «

(« » و « هم چنین همۀ خطوط نشري خطی کلسیم در طیف نمونه مشاهده نمی شود. (نادرستی گزینه هاي «

2 = = = 2
S 1٫18O3 مول جرم

مول ایزوتوپ سنگین0٫8 جرم

1٫18molS ×O3
80gSO3

1molSO3

0٫8molA ×
xgA

1molA

⇒ x = 59 : جرم مولی ایزوتوپ سنگین تر
59

جرم اتمی میانگین=

( × ) + ( × )
عدد جرمی

ایزوتوپ اول
فراوانی

ایزوتوپ اول
عدد جرمی

ایزوتوپ دوم
فراوانی

ایزوتوپ دوم

مجموع فراوانی ھا

⇒ 56٫5 = ⇒ 2P + 4 = 56 ⇒ P = 26
(2P + 4)(5) + (59)(1)

6

514

(4 , 4 , 4 )s2 p6 d10184f

36p

A82B20A2−B2+

BA

AlCl3N Pa3

Cl2−⋅⋅Cl
⋅⋅
⋅⋅

Cl
⋅⋅
⋅⋅

⋅⋅⋅ ⋅⋅⋅Cl
⋅⋅
⋅⋅

Cl
⋅⋅
⋅⋅

⋅⋅

27153315E13

5D1443227

156٫94amu

Li7
3

1٫5

Li
7
33p3e1٫5= 1٫5

6
4

43

41
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نمونه

جیوه
300 500 600

کلسیم
کروم
مس

آهن

400
nmطول موج

Mg +
Cl
Cl

2+
_
_

Cl s1 2p 3p3s2s2 6 52 2

Cl s1 2p 3p3s2s2 6 52 2

Cl

Cl

Mg

Mg s1 3p 3s2s2 62 2

  

عبارت هاي «ب» و «ت» نادرست هستند. گزینه 2  35
بررسی عبارت هاي نادرست:

«ب»: الکترون ها در اتم نیز براي گرفتن یا از دست دادن انرژي هنگام انتقال بین لایه ها با محدودیت مشابهی همانند بالارفتن از پلکان هستند.

» نشان می دهند. «ت»: در لایۀ چهارم الکترونی، چهار زیر لایه با اعداد کوانتومی فرعی « و  و  و صفر» وجود دارند که آن ها را به ترتیب با نمادهاي « و 

گزینه 2  36

» آمده، به درستی تشکیل منیزیم کلرید را نشان می دهد، زیرا در ساختار منیزیم کلرید یک یون   و دو یون   وجود دارد که ساختاري که در گزینۀ « گزینه 4  37
در مجموع از نظر بار الکتریکی خنثی هستند.

 

اتم هاي باریم و ید در شرایط مناسب به آرایش گاز نجیب  می رسند، بنابراین اتم باریم به یون  و اتم ید به یون  تبدیل می شود پس فرمول حاصل از گزینه 3  38

ترکیب آن ها  است.

گروه  و  در کاتیون خود به آرایش گاز نجیب قبل خود می رسند.

گروه  در آنیون به آرایش گاز نجیب هم دوره می رسند.

ابتدا جرم مولی  را تعیین می کنیم: گزینه 3  39

، با جرم مولی  گرم بر مول می باشد.  فلز  تک ظرفیتی است، پس فرمول نیترید آن 

بررسی موارد: گزینه 2  40

آ) نادرست.  ترکیب یونی دوتایی است، چون از دو نوع عنصر تشکیل شده نه دو عدد یون.

ب) درست. در تبدیل  به  از تعداد لایه هاي اصلی آن کم می شود؛ در نتیجه تغییر شعاع آن بیشتر است.

پ) نادرست.   و  هم الکترون نیستند.

ت) نادرست.  از یون هاي تک اتمی ساخته شده است.

321p،d،fs

{ ⇒ : 1 2 2 3 3 3 4 4n = 4, l = 0 ⇒ 4s
n = 4, l = 1 ⇒ 4p

آرایش الکترونی عنصر مورد نظر s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p2

= عدد اتمی32

4Mg 2+Cl−

XeBa2+I −

BaI2

12

15, 16, 17

M

2M + 16 = 30 ⇒ M = 7g ⋅ mol−1

MNM335

? = 280g N × × یون× M3
1mol NM3

35g NM3

4mol یون

1mol NM3

6٫022 × 1023 یون

1mol یون

= 1٫9 × 1025

NaCl

NaNa+

N11 a+C17 l−

NaCl
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بررسی گزینه ها: گزینه 3  41

) پرتو  مربوط به رنگ بنفش است که بیشترین انرژي و کمترین طول موج را میان رنگ هاي رنگین کمان دارد. گزینۀ 

) پرتو  به رنگ سرخ بوده که هم رنگ با رنگ شعلۀ فلز لیتیم (سبک ترین عنصر دورة دوم جدول تناوبی) می باشد.  گزینۀ 

، آبی رنگ است. انتقال الکترون از  به  سبب پدید آمدن این رنگ در طیف نشري خطی اتم هیدروژن می شود. ) پرتو   گزینۀ 

) میزان انحراف  (سبز) از انحراف  (بنفش) کمتر و از انحراف  (سرخ) بیشتر است.  گزینۀ 

) است. براي مطابق تعریف، جرم اتم ها را با وزنه اي می سنجند که جرم آن  جرم ایزوتوپ کربن - است که این وزنه همان یکاي جرم اتمی ( یا  گزینه 3  42

نمونه، جرم اتمی  برابر  یا  است.
بررسی سایر گزینه ها:

»: هیدروژن فراوان ترین عنصر سازندة مشتري است. در میان  عنصر فراوان سازندة سیارة زمین، هیدروژن وجود ندارد. گزینۀ «

»:  نخستین عنصري بود که در واکنشگاه (راکتور) هسته اي ساخته  شد و هم اکنون براي تصویربرداري غدة تیروئید مورد استفاده قرار می گیرد. گزینۀ «

) فراوانی بیشتري دارند. ) و ایزوتوپ سبک تر ( ، به ترتیب ایزوتوپ سنگین تر ( »: در دو نمونۀ طبیعی از عنصرهاي  و  گزینۀ «
گزینه 3  43

 در دورة سوم دو زیر لایه از لایۀ سوم از الکترون اشغال می شود.   

در دورة چهارم یک زیر لایه از لایۀ سوم از الکترون اشغال می شود.   

دومین زیر  لایه، لایۀ سوم،  می باشد که اگر با گرفتن  الکترون پرُ شود، می توان نتیجه گرفت تعداد الکترون هاي  برابر  می باشد. گزینه 4  44

عنصر معرفی شده  می باشد که آرایش الکترونی آن به صورت زیر است: گزینه 3  45

 دو زیر لایۀ این عنصر که بیشترین انرژي را دارند،  و  می باشد که  در الکترون هاي  و  به ترتیب  و  است. بنابراین مجموع  الکترون هاي این دو زیر لایه برابر 

 است.

عنصر  در گروه  و دورة  جدول قرار دارد و معادل  است.  گزینه 4  46

عنصر  در گروه  و دورة  جدول قرار دارد و معادل  است.

،( از بین  ایزوتوپ هیدروژن،  ایزوتوپ طبیعی و  ایزوتوپ ساختگی می باشند. تمام ایزوتوپ هاي ساختگی هیدروژن به همراه یک ایزوتوپ طبیعی ( گزینه 3  47
رادیوایزوتوپ می باشند.

از بین ایزوتوپ هاي ساختگی هیدروژن، ایزوتوپ  بیشترین نیم عمر را داشته  و پایدار تر است.

ایزوتوپ ها پروتون یکسان و نوترون متفاوت دارند و در نتیجۀ آن، خواص شیمیایی مشابه و خواص فیزیکی وابسته به جرم متفاوت دارند. گزینه 3  48
موارد اول و سوم در ایزوتوپ ها مشابه اند.

فقط مورد (ب) درست است. گزینه 2  49
بررسی موارد:

، رابطۀ  برقرار است. بنابراین: مورد (آ): در یون 

عدد اتمی این عنصر  است:

مورد (ب):

1D

2A

3Cn = 5n = 2

4BDA

1
12

12amuu

H
1
11٫008amu1٫008u

18

2Tc
93
43

4Li3Cl17Li
7
3Cl

35
17

: 3s − 3p − 3dزیر لایھ ھای لایۀ سوم

⇐3s − 3p

⇐4s − 3d − 4p

3p3A15

⇒ N = 2(15) − 5 = 25
N = 2P − 5
e = P

A = N + Z = 25 + 15 = 40
As33

As : 1 2 2 3 3 3 4 433 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p3

4s4pn + l4s4p45n + l

23

A23Mg12

B124Zn30

734H
3
1

H
5
1

M 2−e = p + 2

84

{ ⇒
n − e = 39
n + e = 211

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

n = 125
e = 86
p = 84

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

A m : گرم عنصر× تعداد اتم ھا در m

A جرم مولی
NA

B m : گرم عنصر× تعداد اتم ھا در m

B جرم مولی
NA

⇒ = =
4
3

×m

A جرم مولی
NA

×m

B جرم مولی
NA

B جرم مولی

A جرم مولی

⇒ B = Aجرم مولی
4
3

جرم مولی
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مورد (پ): این مقایسه بر اساس میزان انرژي این پرتو ها انجام شده و هر چه انرژي بیشتر باشد، طول موج کمتر است. هر چه انرژي یک پرتو رنگی بیشتر باشد، هنگام عبور از منشور میزان

انحراف بیشتري پیدا می کند، بنابراین مقایسۀ انجام شده صدق می کند. هر چه طول موج یک پرتو رنگی بیشتر باشد، طول موج آن با طول موج پرتو هاي  (که انرژي بیشتر و طول موج کمتري
نسبت به پرتو ي مرئی دارند) اختلاف بیشتري دارد؛ در نتیجه مقایسۀ صحیح به صورت «زرد > سبز > نیلی» است. فاصلۀ میان دو قلۀ متوالی همان طول موج است، بنابراین مقایسۀ انجام شده

تنها در  مورد از موارد ذکر شده صادق است.

در دورة چهارم جدول دوره اي، دو عنصر  و  عنصرهایی تک حرفی هستند. گزینه 4  50
بررسی سایر گزینه ها:

»: کوتاه ترین دورة جدول مربوط به دورة اول و طولانی ترین آن مربوط به دوره هاي  و  با  عنصر است. گزینۀ «

»: در هر خانه از جدول تناوبی جرم  اتمی میانگین ایزوتوپ هر عنصر نشان داده می شود. گزینۀ «

»: خواص شیمیایی عنصرهایی که در یک دوره جدول تناوبی قرار دارند، متفاوت است. گزینۀ «

گزینه 4  51

بررسی موارد:  گزینه 4  52
مورد الف) بیشترین میزان انحراف، پس از عبور از منشور متعلق به نور بنفش می باشد.

مورد ب) کمترین مقدار طول موج را در گسترة مرئی نور بنفش دارد.
مورد پ) هرچه دماي شعله بیشتر باشد، رنگ آن به سمت بنفش متمایل می شود.

گزینه 1 بررسی سایر گزینه ها:  53

»: میزان انرژي جذب شده با پایداري رابطۀ عکس دارد. گزینۀ «

»: انرژي در نگاه میکروسکوپی همانند مادة گسسته است. گزینۀ «

»: با دور شدن از هسته اختلاف انرژي بین لایه هاي الکترونی نیز کم می شود. گزینۀ «

با توجه به شکل هر سه مورد صحیح است.  گزینه 3  54

1

2
3
4
5
6

410434 486 656 nmطول موج ((

1p

بررسی موارد:
مورد الف) همۀ انتقال هاي الکترونی در اتم هیدروژن در ناحیۀ طیف مرئی قرار نمی گیرد و فقط انتقال هایی که از لایه هاي بالایی به لایۀ دوم صورت گرفته است، منجر به تشکیل یک نوار رنگی

(محدودة طیف مرئی) شده است.

مورد ب) کمترین طول موج نور مرئی در طیف نشري خطی هیدروژن مربوط به انتقال  (بنفش) می باشد.

) قرار می گیرند. مورد پ) انتقال الکترون از لایه ششم به لایۀ اول با از دست دادن انرژي زیادي همراه می باشد؛ بنابراین این گونه انتقال ها در محدودة طیف فرابنفش (طول کمتر از 

) سولفات به ترتیب سرخ، زرد و سبز است. رنگ شعلۀ ترکیب هاي لیتیم سولفات، سدیم سولفات و مس ( گزینه 1  55

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

A : × Aمول از عنصر 1
6

جرم 1
6

جرم مولی

B : × A = × Aمول از عنصر 1
8

جرم 1
8

4
3

جرم مولی 1
6

جرم مولی

x

1

KV

16732

2

3

n + p = 118

e = p − 4

n − e = 22 ⇒ n − (p − 4) = 22

n − p = 18

{
n + p = 118
−n + p = −18
– ––––––––––––––

2p = 100 ⇒ p = 50 = Z

2

3

4

6 → 2

400nm

II

: < مقایسۀ انرژی> سرخ زرد سبز
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رنگ شعلۀ فلزهاي لیتیم، مس، نئون و سدیم به ترتیب سرخ، سبز، سرخ و زرد می باشد. مقایسۀ انرژي شعلۀ رنگی حاصل از سوختن فلزهاي داده شده به صورت گزینه 3  56
زیر است: 

 سبز > زرد > سرخ: انرژي

بسیاري از نمک ها شعلۀ رنگی دارند، نه همۀ آن ها. گزینه 1  57

) است که یون  پایدار  ایجاد می کند و یون پایدار  به صورت  است و در گروه  نخستین عنصر دستۀ  دورة سوم جدول دوره اي آلومینیم ( گزینه 4  58

) براي )  و فرعی ( جدول دوره اي قرار دارد. اگر  در دورة چهارم باشد، متعلق به عنصر  است که لایۀ ظرفیت آن به صورت  است و مجموع اعداد کوانتومی اصلی (

الکترون هاي لایۀ ظرفیت آن برابر  است.

  بررسی سایر گزینه ها:

»:  به آرایش گاز نجیب  می رسد، درنتیجه  عنصر  است. اختلاف عدد اتمی آلومینیم و نیتروژن برابر  است. گزینۀ «

»:  در دورة سوم قرار دارد. پس  عنصر  است. شمار زیرلایه هاي الکترونی اشغال شده هر دو برابر  زیرلایه است. گزینۀ «

) و  به صورت  است. در اثر تشکیل یک مول  و یک مول  به ترتیب  و  »: ترکیب یونی  و  به صورت  و ترکیب یونی  (با یون پایدار   گزینۀ «
مول الکترون مبادله می شود

گزینه 1 بررسی موارد:  59

مورد (آ): درست. در مواردي مانند  و  قاعدة آفبا نارسایی دارد و  از روش هاي طیف سنجی پیشرفته استفاده می شود.
مورد (ب): نادرست. در قاعدة آفبا آرایش کروم به صورت زیر است که نارسایی دارد: 

مورد (پ): نادرست

مورد (ت): نادرست .
دستهتعداد عنصر

در نتیجه مقایسۀ تعداد عنصرهاي یادشده به صورت  است.

گزینه 4 بررسی سایر گزینه ها:  60

»: یون  یون چند اتمی است؛ چون از دو اتم تشکیل شده است. گزینۀ «

»: لزوماً کاتیون ها به آرایش گاز نجیب ماقبل خود نمی رسند. زیرا بسیاري از کاتیون هاي دستۀ  وجود دارند؛ مانند  ... که بدون رسیدن به گزینۀ «
آرایش الکترونی گاز نجیب پایدار می شوند.

 :« گزینۀ «

: ( ) < ( ) < ( مقایسۀ طول موج( λ3 سبز λ2 زرد λ1 سرخ

pAl13Al3+BB3−15

BAs334 4s2 p3nl

23

} ⇒ 8 + 15 = 23
4 ⇒ 2(4 + 0) = 8s2

4 ⇒ 3(4 + 1) = 15p3

1A13 l3+Ne10BN713 − 7 = 6

2AlBP155

Al : 1 2 2 3 3 P : 1 2 2 3 313 s2 s2 p6 s2 p1 و 15 s2 s2 p6 s2 p3

3AlOAl2O3BB3−KBK3Al2O3BK363

Cr24Cu29

Cr : 1 /2 2 /3 324 s2 s2 p6 s2 p63 /4d4 s2

  
لایۀ ظرفیت

O : 1 /8 s2 2 2s2 p4
  
لایۀ ظرفیت

2(2 + 0) + 4(2 + 1) = 4 + 12 = 16

14s

36p

40d

28f

d > p > f > s

1O
2−

2

2dC C F29 u+ −27 o2+ −26 e2+

3

C : : × = 3 × 2 = 6a3N2 شمار مول ھای الکترون مبادلھ شده تعداد کاتیون بار کاتیون

17

هم
 د

1 
صل

ی ف
یم

ش



/

1  3

2  1

3  1

4  3

5  4

6  1

7  3

8  3

9  4

10  2

11  3

12  3

13  1

14  1

15  3

16  4

17  3

18  4

19  3

20  1

21  3

22  4

23  3

24  3

25  4

26  3

27  3

28  2

29  4

30  3

31  3

32  1

33  3

34  2

35  2

36  2

37  4

38  3

39  3

40  2

41  3

42  3

43  3

44  4

45  3

46  4

47  3

48  3

49  2

50  4

51  4

52  4

53  1

54  3

55  1

56  3

57  1

58  4

59  1

60  4
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